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Υπεύθυνη Τµήµατος Περιβάλλοντος  

 

 

1. Ανθρωπόκαινο; 

Τα τελευταία τρία καλοκαίρια και για µερικές εβδοµάδες έκαναν την εµφάνισή τους στο 

Βόρειο Ηµισφαίριο εκτενείς διάδροµοι ανοιχτής θάλασσας γύρω από την Αρκτική, 

γεγονός που καθιστούσε  δυνατό το πέρασµα  ενός πλοίου από  τον Ατλαντικό στον 

Ειρηνικό χωρίς να περάσει από την διώρυγα του Παναµά ή να παραπλεύσει το 

Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας. Κάτι που δεν έχει συµβεί στη καταγεγραµµένη ιστορία 

της ανθρωπότητας. Το 2000 ο βραβευµένος µε το βραβείο Νόµπελ χηµικός Paul Crutzen 

και ο συνάδελφός του Eugene F. Stoermer συµπέραναν ότι οι αλλαγές ορατές και µη,  

που γίνονται αντιληπτές άµεσα ή σταδιακά  είναι τόσο έντονες, ώστε ο κόσµος έχει 

εισέλθει σε µια νέα γεωλογική εποχή, την οποία ονόµασαν Ανθρωπόκαινο.  

Η καταστροφική κλιµατική αλλαγή θα θέσει τη ζωή εκατοµµυρίων ανθρώπων σε άµεσο 

κίνδυνο κατά τις επόµενες δεκαετίες. Μόνος δρόµος για να αναστραφεί αυτή η πορεία, 

είναι  η άµεση δράση.  Ο Νίκολας Στερν, επισηµαίνει ότι η συνδιάσκεψη της Κοπενχάγης 

είναι η σηµαντικότερη από τον Β’ Παγκόσµιο πόλεµο, καθώς η κλιµατική αλλαγή είναι 

ίσως  επικινδυνότερη από την οικονοµική κατάρρευση, αφού θα είναι δύσκολο να 

αντιµετωπισθούν οι κίνδυνοι  που απορρέουν από αυτήν.  

 

2. Το «όριο κινδύνου»   

Η µέση θερµοκρασία του πλανήτη είναι ήδη κατά 0,8°C υψηλότερη από τη µέση 

θερµοκρασία της προβιοµηχανικής εποχής. Όλες οι επιστηµονικές µελέτες δείχνουν ότι 

αν συνεχισθεί η αύξηση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου µε τους σηµερινούς 

ρυθµούς, τότε η αύξηση της µέσης θερµοκρασίας θα φθάσει το επικίνδυνο όριο των 2 

βαθµών Κελσίου, στη διάρκεια του αιώνα που διανύουµε – ίσως ακόµη και το 2050. Οι 2 

βαθµοί Κελσίου αποτελούν  πλέον το  «όριο κινδύνου». 
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3. Το Πρωτόκολλο του Κυότο  

Το Πρωτόκολλο ψηφίσθηκε το 1997 και τέθηκε σε ισχύ το 2005.  Η ισχύς του παύει στο 

τέλος του 2012. Είναι το πρώτο δεσµευτικό πλαίσιο µε ποσοτικοποιηµένους στόχους για 

την αντιµετώπιση του φαινοµένου του θερµοκηπίου. Στην επικείµενη COP151 στην 

Κοπενχάγη θα γίνει προσπάθεια προσδιορισµού της µορφής µιας νέας συµφωνίας (µετά 

Κυότο) που θα ισχύσει από την 1η Ιανουαρίου του 2013. Η κατεύθυνση είναι η µετά 

Κυότο δέσµευση να αφορά σε µείωση µέχρι το 2050 τουλάχιστον κατά 50% των 

εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου σε σχέση µε τα επίπεδα του 1990.  

 

4. Η COP 15  

Η Συνδιάσκεψη της Κοπεγχάγης πρέπει να καταλήξει σε µια νοµικά δεσµευτική 

συµφωνία, η οποία θα είναι παγκόσµια, θα αφορά σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας, 

και θα είναι φιλόδοξη, ώστε να συγκρατηθεί η αύξηση της µέσης θερµοκρασίας του 

πλανήτη κάτω από το όριο κινδύνου των 2 βαθµών Κελσίου, σε σχέση µε την προ-

βιοµηχανική εποχή. Η παγκόσµια κοινότητα καλείται να διαµορφώσει ένα νέο παγκόσµιο 

χρονοδιάγραµµα µε προορισµό την οικονοµία των χαµηλών εκποµπών και µε στόχο  να 

ανακοπεί η  συνεχής αυξητική πορεία των παγκόσµιων εκποµπών, η οποία πρέπει να 

τεθεί σε τροχιά µειώσεων. Η κορύφωση των παγκόσµιων εκποµπών θα πρέπει να έχει 

συντελεσθεί το αργότερο ως το 2020. Μετά, και ως το 2050, θα πρέπει να ακολουθήσει 

η µείωσή τους τουλάχιστον κατά 50% σε σύγκριση µε τα επίπεδα του 1990, και 

περαιτέρω συνεχή µείωσή τους από εκεί και πέρα.  

 

5. Τρεις άξονες 

1. Οι ανεπτυγµένες χώρες πρέπει να ηγηθούν της προσπάθειας, µειώνοντας δραστικά τις 

συνολικές εκποµπές τους, αρχικά κατά 25-40% έναντι των επιπέδων του 1990, µέχρι το 

2020, και κατά 80-95% µέχρι το 2050.  

2. Οι αναπτυσσόµενες χώρες – προπάντων δε οι µεγάλες αναδυόµενες οικονοµίες – 

πρέπει να αρχίσουν να επιβραδύνουν όλες µαζί τον ρυθµό αύξησης των εκποµπών τους. 

Ως πρώτο βήµα, θα πρέπει να συγκρατήσουν τις εκποµπές τους, ώστε το 2020 αυτές να 

                                                 
1  Conference of the Parties 
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διαµορφωθούν σε ένα επίπεδο κατά 15-30% χαµηλότερο εκείνου που θα 

διαµορφωνόταν σε περίπτωση που δεν λαµβανόταν οποιοδήποτε µέτρο.  

3. Οι ανεπτυγµένες χώρες οφείλουν να προσφέρουν στις αναπτυσσόµενες χώρες 

ουσιαστική χρηµατοδοτική και τεχνολογική συνδροµή ώστε να τις βοηθήσουν – ιδίως τις 

φτωχότερες και τις πλέον ευάλωτες από αυτές– να θέσουν υπό έλεγχο τις εκποµπές τους 

και να προσαρµοστούν στην κλιµατική αλλαγή.  

Η Ε.Ε. έχει δεσµευθεί ότι θα προχωρήσει σε µείωση των εκποµπών τους κατά 30% σε 

σχέση µε το 1990, µε την προϋπόθεση ότι και άλλες χώρες που µε υψηλά επίπεδα 

εκποµπών θα συµφωνήσουν στην Κοπεγχάγη να προβούν σε  ανάλογες µειώσεις. Έχει 

προχωρήσει όµως και ένα βήµα παραπέρα, αναλαµβάνοντας αυτόνοµα τη δέσµευση να 

προβεί σε µείωση 20% των εκποµπών της, ανεξάρτητα από το τι θα πράξουν οι 

υπόλοιπες χώρες. Ως προς την χρηµατοδοτική στήριξη των αναπτυσσόµενων χωρών, η 

Ε.Ε. έχει  δεσµευθεί να καταβάλει το µερίδιο που της αναλογεί.  

 

ΧΩΡΑ ΕΚΠΟΜΠΕΣ 

Εκατοµµύρια τόνοι 

ΣΤΟΧΟΣ ∆ΕΣΜΕΥΣΗ 

ΚΙΝΑ 6.018   ? Η Κίνα έχει δεσµευθεί να 

µειώσει την ενεργειακή 

κατανάλωση ανά µονάδα ΑΕΠ 

κατά 20% στο διάστηµα 2005-

2010 και να αυξήσει το µερίδιο 

της ηλιακής και αιολικής 

ενέργειας επί της συνολικής 

ενεργειακής κατανάλωσης στο 

15% έως το 2020.  Με 

πρόσφατη δήλωσή του ο 

Πρόεδρος της Κίνας  

δεσµεύθηκε να µειώσει κατά 40-

45% τις εκποµπές διοξειδίου του 

άνθρακα από την καύση 

ορυκτών καυσίµων  ανά µονάδα 

ΑΕΠ έως  το 2020 σε σχέση µε 

τα επίπεδα του 2005. 

ΗΠΑ 5.903 

 

 

17% Οι στόχοι που θα  θέτουν οι 

ΗΠΑ  αφορούν σε µείωση 17% 

των εκποµπών αερίων του 
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 θερµοκηπίου έως το 2020, 

µείωση  30% έως το 2025 και 

µέιωση 83% έως το 2050 – όλα 

αυτά όµως σε σύγκριση µε τα 

επίπεδα του 2005, που αυτό 

σηµαίνει  3-4% σε σχέση µε τα 

επίπεδα του 1990. 

Ε.Ε. 3.914 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20% έως 30% Οι «27» έχουν συµφωνήσει  να 

µειώσουν τις συνολικές 

εκποµπές τους κατά 20% έως 

του 2020 σε σύγκριση µε τα 

επίπεδα του 1990, ότι και αν 

συµβεί και να  αυξήσουν το 

ποσοστό αυτό στο 30% έως την 

ίδια ηµεροµηνία εφόσον υπάρξει 

συµφωνία στην Κοπενχάγη.  

ΡΩΣΙΑ 1.704 

 

 

 

20% έως 25% Η Μόσχα ανακοίνωσε κατά την 

σύνοδο Ε.Ε.- Ρωσίας πως 

φιλοδοξεί να µειώσει έως το 

2020 κατά 20%-25% τις 

εκποµπές σε σύγκριση µε τα 

επίπεδα του 1990, 

αναθεωρώοντας το προηγούµεο 

στόχο του 10-15%.  

ΙΝ∆ΙΑ 1.293 

 

 

 

? Η Ινδία  διαθέτει πρόγραµµα για 

την αντιµετώπιση της κλιµατικής 

αλλαγής, που προβλέπει µεταξύ 

άλλων σηµαντική αύξηση  της 

χρήσης της ηλιακής ενέργειας. 

Προς το παρόν, ωστόσο, δεν 

δείχνει καµία διάθεση να θέσει 

κάποιον στόχο.  
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6. Οι υποχρεώσεις της Ελάδας  (20-20-20) 

Η Ελλάδα, παράγει το 2 τοις χιλίοις (2 %ο) των παγκόσµιων εκποµπών αερίων του 

θερµοκηπίου. Η  Ελλάδα  θα χρειασθεί να επεξεργασθεί πολιτικές σε όλους τους τοµείς 

που σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή και να έχει συγκεκριµένες επιδόσεις στη βάση 

της νέας συµφωνίας, όποια και αν είναι αυτή. Παράλληλα θα πρέπει να να εγκαταστήσει 

ένα αξιόπιστο σύστηµα παρακολούθησης των εκποµπών και να προωθήσει  µέτρα σε 

όλους τους τοµείς  από τους οποίους εξαρτάται η µείωση των εκποµπών των αερίων του 

φαινοµένου του θερµοκηπίου.  

Ταυτόχρονα πρέπει να τηρηθούν οι υποχρεώσεις  της χώρας έναντι του πλαισίου µέτρων 

της Ε.Ε. που είναι:  

1. Μείωση κατά 20% των εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου µέχρι το 2020  

συγκριτικά µε τα επίπεδα εκποµπών του 1990.

      ,

     

      

     

        

     

   

 

                                                

2. Το 18% της ενέργειας µέχρι το 2020 να προέρχεται από Ανανεώσιµες Πηγές

Ενέργειας.  

3. Να υπάρξει κατά 20% εξοικονόµηση ενέργειας έως το 2020.  

4. Τα καύσιµα των µεταφορών να περιλαµβάνουν βιοκαύσιµα σε ποσοστό 10%. Η

καλλιέργεια των βιοκαυίµων γίνεται υπό όρους  περιβαλλοντικής συµβατότητας και 

αποτροπής επιπτώσεων στην παραγωγή τροφίµων.   

7. Επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα 

Για την Ελλάδα πρόσφατη έρευνα του WWF Ελλάς σε συνεργασία µε το Εθνικό 

Ασστεροσκοπείο Αθηνών2 αναφέρει πως την περίοδο 2020-2050 οι συνθήκες στη χώρα 

θα µεταβληθούν προς το χειρότερο.  Ενδεικτικά:  

α. Οι κάτοικοι πόλεων όπως η Θεσσαλονίκη, η Πάτρα, η Λαµία και η   Λάρισα θα 

υφίστανται µέχρι και 20 περισσότερες µέρες καύσωνα.  

β. Σε Λαµία, Λάρισα, Βόλο, Θεσσαλονίκη και Αθήνα, η συνολική  βροχόπτωση θα 

µειωθεί, αλλά θα αυξηθούν οι ακραίες  βροχοπτώσεις.  

 
2 «Το αύριο της Ελάδας, Επιπτώσεις της Κλιµατικής Αλλαγής στην Ελλάδα στο άµεσο µέλλον», 
Σεπτ. 2009 
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γ. Προβλέπεται σηµαντική αύξηση του κινδύνου εξάπλωσης  πυρκαγιάς.  

 

8. Η προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή   

Τα µέτρα  για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της αλλαγής του κλίµατος στο 

περιβάλλον, δηλαδή: των αυξηµένων βροχοπτώσεων, των υψηλότερων θερµοκρασιών, 

της λειψυδρίας ή των συχνότερων καταιγίδων, που ήδη παρατηρούνται ή αναµένονται, 

αποσκοπούν στον περιορισµό µε οικονοµικά αποδοτικό τρόπο, των κινδύνων και ζηµιών 

που οφείλονται στις σηµερινές και µελλοντικές επιβλαβείς συνέπειες  όπως π.χ.  

 µέτρα για τη αποτελεσµατικότερη διαχείριση και  χρήση των υδατικών πόρων,  

 προσαρµογή των προδιαγραφών κατασκευής έργων υποδοµής, ώστε να είναι 

ανθεκτικά στις µελλοντικές κλιµατικές συνθήκες,  

 κατασκευή αντιπληµµυρικών έργων,  

 ανύψωση αναχωµάτων για την προστασία από την άνοδο της στάθµης της 

θάλασσας,  

 ανάπτυξη δασικών ειδών και δασοκοµικών πρακτικών λιγότερο ευάλωτων στις 

αλλαγές του κλίµατος,  

 εκπόνηση χωροταξικών σχεδίων που θα συνεκτιµούν τις κλιµατικές εξελίξεις και 

την δηµιουργία προϋποθέσεων για την δυνατότητα διαφόρων ειδών να 

ανταποκριθούν στις αλλαγές.  

 

Με δεδοµένο ότι θα αυξηθεί η συχνότητα εµφάνισης και η ένταση των µεγάλης κλίµακας 

καταστροφών, όπως είναι οι πυρκαγιές, οι κατολισθήσεις, η ξηρασία,  οι πληµµύρες ή οι 

εξάρσεις ασθενειών, θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην πρόληψη των 

καταστροφών και στη λήψη µέτρων ετοιµότητας, επέµβασης και αποκατάστασης.  

 

9. Η πολιτική προστασία 

Τα  υφιστάµενα µέσα διαχείρισης των κινδύνων πρέπει να ενισχυθούν περαιτέρω, ενώ 

είναι σκόπιµο να αναπτυχθούν νέα εργαλεία, όπως:  

 η χαρτογράφηση των ευάλωτων περιοχών µε κριτήριο τα είδη των επιπτώσεων,  

 η ανάπτυξη µεθόδων και µοντέλων για την εκτίµηση και πρόβλεψη των 

κινδύνων,  
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 η εκτίµηση των επιπτώσεων στην υγεία και των περιβαλλοντικών, οικονοµικών 

και κοινωνικών επιπτώσεων,  

 η δορυφορική και επίγεια παρατήρηση για την υποστήριξη τεχνολογιών 

διαχείρισης κινδύνου.  

 Ιδιαίτερη έµφαση θα πρέπει να δοθεί στις περιοχές της χώρας µας που 

αναµένεται να πληγούν από την άνοδο της στάθµης της θάλασσας.  

 

10.   Προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών 

Η στροφή στην οικονοµία των χαµηλών εκποµπών αποτελεί πρόκληση και ευκαιρία. Από 

πλήθος µελετών και αναλύσεων προκύπτει ότι η στροφή αυτή είναι τεχνικά εφικτή και 

οικονοµικά αποδοτική. Θα οδηγήσει σε οικολογικές καινοτοµίες και σε καθαρές νέες 

τεχνολογίες και προϊόντα, που θα αναζωογονήσουν και θα δώσουν έντονη πράσινη 

διάσταση στην οικονοµία, δηµιουργώντας νέες προϋποθέσεις οικονοµικής ανάπτυξης και 

εργασίας. Μια παγκόσµια δεσµευτική συµφωνία στην Κοπεγχάγη, θα σηµάνει τη 

µετάβαση προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών. Για να γίνει αυτή η µετάβαση πρέπει 

να υπάρξει µεταξύ άλλων:  

 αλλαγή προτεραιοτήτων,  

 αλλαγή του θεσµικού πλαισίου, 

 υιοθέτηση χρηµατοδοτικών και διοικητικών εργαλείων, 

 αλλαγή νοοτροπίας.  

Παράγωγο της «πράσινης» οικονοµίας είναι οι θέσεις εργασίας που αναπτύσσονται  

στους τοµείς πρόληψης και αντιµετώπισης των περιβαλλοντικών προβληµάτων. Τόσο η 

πράσινη εργασία όσο και η γκάµα των πράσινων επαγγελµάτων διερύνονται διαρκώς, 

καθώς αυξάνονται  οι ανάγκες τόσο του ιδιωτικού όσο και του δηµόσιου τοµέα για να 

ανταποκριθούν στις περιβαλλοντικές απαιτήσεις και στην ζήτηση πράσινων προϊόντων 

και υπηρεσιών.  Ενδεικτικοί τοµείς όπου δηµιουργούνται θέσεις εργασίας και σχετίζονται 

µε την προστασία του περιβάλλοντος είναι:    

• η διαχείριση των αποβλήτων     

    

 

    

        

• η πρόληψη και ο  έλεγχος της  ατµοσφαιρικής  ρύπανσης,  

• η ανακύκλωση, 

• η ενέργεια (εξοικονόµηση ενέργειας, Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας) 

• η διατήρηση της βιοποικιλότητας και του φυσικού περιβάλλοντος, 
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• η  ανάπλαση των αστικών περιοχών       

   

  

     .

 

• η βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία, 

• ο οικοτουρισµός,  

• οι καθαρές τεχνολογίες, 

• οι καινοτόµοι τρόποι παραγωγής και παροχής υπηρεσιών κ ά. 

11. Στρατηγικές εφαρµογής  

Οι  στρατηγικές εφαρµογής θα πρέπει, πέραν την περιβαλλοντικής, να άπτονται και της 

οικονοµικής και της κοινωνικής διάστασης της κλιµατικής αλλαγής. Ιδιαίτερη θα πρέπει 

να είναι η εξέταση και η αντιµετώπιση των επιπτώσεων στην απασχόληση.  Ειδικότερα, 

θα πρέπει: 

(α) να αναλυθεί η κοινωνική πτυχή της κλιµατικής αλλαγής, να µελετηθούν και 

να εξειδικευθούν οι επιπτώσεις των πολιτικών για την αντιµετώπιση της 

κλιµατικής αλλαγής στην απασχόληση, 

(β) να ληφθούν µέτρα για τη δηµιουργία απασχόλησης προς αντιστάθµιση των 

θέσεων εργασίας που χάνονται στο πλαίσιο της προσαρµογής στην κλιµατική 

αλλαγή και 

(γ) να µελετηθούν επιτυχηµένες πρακτικές που έχουν εφαρµοσθεί σε άλλες 

χώρες.  

Πέραν της απασχόλησης θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και οι επιπτώσεις στις 

συνθήκες διαβίωσης και στέγασης. Παράλληλα, ιδιαίτερη βαρύτητα θα πρέπει να δοθεί 

στις στρατηγικές προσαρµογής αναφορικά µε τα οικονοµικά ασθενέστερα στρώµατα της 

κοινωνίας τα οποία θα είναι και τα πλέον ευάλωτα στις αλλαγές. Σε ό,τι αφορά στην 

οικονοµική διάσταση, οι στρατηγικές προσαρµογής θα πρέπει να συντίθεται από τις 

επιµέρους στρατηγικές για τον κάθε τοµέα που είναι ευάλωτος στην κλιµατική αλλαγή 

(γεωργία, δασοκοµία, αλιεία, θαλάσσιος και χειµερινός τουρισµός, υγεία κ.α.), ενώ θα 

πρέπει να αξιοποιηθεί στο πεδίο αυτό η εµπειρία και τεχνογνωσία που έχουν αποκτήσει 

άλλες χώρες. Όλες οι παραπάνω δράσεις θα  πρέπει να διαρθρώνονται τόσο σε εθνικό, 

όσο και σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.  
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